

诺和木勒,草原毛纺大街。那是怎样的一条街,曾让多位老一辈无产阶级革命家和国家领导人都挂记在心,亲临视察?

寻访诺和木勒: 草原丝绸之路桥头堡记忆与依然坚守的“工匠精神”

本报记者 卉平

在内蒙古呼和浩特市,人们都知道鄂尔多斯大街,却鲜有人知道,它的曾用名是诺和木勒。诺和木勒,蒙古语意为纺织。呼和浩特市曾经的诺和木勒大街(即现在的鄂尔多斯大街中段),因为毛纺织企业的创建而得名,又因为毛纺织业的兴盛而闻名。这条街道的变迁记录了呼和浩特市毛纺织工业走过的半个世纪的风雨历程,也记录了为我国纺织事业奉献一生的代纺织人的创业岁月。当历史的光影褪去,诺和木勒街以及这条街曾经承载的纺织工业桥头堡使命和今天可以称之为“工匠精神”的时代凝结,像一枚印章,静置一隅,以深厚和宁静,默默注视着川流不息的时光和人群,还有这座城市的发展,而它本身的价值,绝不只是记忆。

毛纺大街的产业布局使命

走过一间接一间的类似“绒毛”“呢料”“西装”等定制、成衣销售店铺,在呼和浩特市赛罕区鄂尔多斯大街山丹小区附近一间简单的民居里,记者如约见到了原内蒙古第一毛纺厂高级工艺美术师任志明先生。

在他的案头,记者发现这样一个小卡片。正面是两张照片,显然是不同时间段,上图题字:老照片,图为呼和浩特北京南华联旧址(原内蒙古一毛);下图为北京华联在呼市落户,图为开业庆典。

于是,在地理位置的标段上,一栋老排房在时间的段落中,却有着丰富多彩的被赋予,或者说是被赋予的丰富多彩。

上世纪的1956年,那栋老排房是内蒙古第一毛纺厂(以下简称“一毛”)建厂筹备处;1958年,是“社会主义增产节约运动”展览地;1968年,是“学习班”地址;1978年,是一毛职工教育中心;1988年,是一毛三产“五七”工作领导服务公司;1998年,是一毛三产个体印刷厂;2008年,成为呼和浩特市北京南华联嘉茂商场(今为凯德商场)。

50年,浓缩在这张小卡片里的,不仅是一栋房子的使用功能的变迁,更重要的是,置身于曾经的纺织大街(原诺和木勒大街,今鄂尔多斯大街),一栋房子所辐射和衍生出的历史价值和时代意义。

下转 03 版



今天的呼和浩特赛罕区鄂尔多斯大街的一处街景 卉平 摄

鸡蛋重回4元区间 业内建议不要盲目扩充产能

本报讯(实习记者 黄磊)价格永远反映不了价值,就像鸡蛋价格一样,必需的生活产品却在一年的时间里频繁坐上过山车,顾客捡了便宜,养殖户玩了心跳。在经历了8个月的低迷,并创下了十年的新低后,到目前,鸡蛋价格开始触底反弹。

今年前5个月鸡蛋价格直线向下,一直跌到了每斤2元的时代。调查发现,呼和浩特市的鸡蛋价格重回了每斤4元的时代。从6月中旬开始,短短十天,蛋价从2元冲向3元时代,之后又迅速下降,7月初重回2元时代。然而从7月中旬开始,蛋价又开始新一轮的上涨态势,至8月中旬,鸡蛋价格各地普遍重回每斤4元时代。

记者在呼和浩特市赛罕区东瓦窑批发市场了解到,8月初,东瓦窑市场鸡

蛋的批发价格还是6.64/公斤,时至今日,鸡蛋价格已经上涨到9.6元/公斤,上涨了45.4%,并且还有着上涨的趋势。

对于鸡蛋价格上涨,呼和浩特市赛罕区东瓦窑批发市场鸡蛋商户黎小庆这样说道:“因为受到了一些其他因素的影响,许多养殖场杀掉了一批蛋鸡,导致现在的鸡蛋产量减少,再加上前一段时间鸡蛋价格长时间低迷,许多养鸡场也负债累累,所以急切希望蛋价能够上涨,一旦有机会,养鸡场会跟风般地追涨。另外随着各类院校陆续开学,需求量也会有所增加。”

不过,鸡蛋价格上涨上去了,销量却并不理想。业内人士建议养鸡场不要被近期鸡蛋价格大幅上涨而迷惑,急于扩充产能。



精彩导读



内蒙古特色餐饮开店玩众筹
吃货们不仅能吃还赚钱

4版

世界舞台
给了内蒙古7天展示时间

4版

蒙汉文互译出版工程
向“一带一路”沿线国家
广撒“英雄帖”

2版

全区取消公章刻制审批 实行备案制

2版